提交虚假病假单,公司解除劳动合同

虹口法院联合仲裁院发布白皮书,法官结合典型案例以案释法

□法治报记者 胡蝶飞

今年是《中华人民共和国劳动合同法》颁布出台十五周年。近日,上海市虹口区人民法院联合上海市虹口区劳动人事争议仲裁院召开新闻发布会,发布了《上海市虹口区优化营商环境劳动争议仲裁与审判白皮书 (2021年)》,通报 2021年虹口区优化营商环境劳动争议案件基本情况及典型案例。

提交虚假病假单,用人单位有权依法解除劳动关系吗?劳动者严重干扰用人单位正常经营秩序并造成损失,用人单位是否可以依法要求赔偿?劳动者非以正常劳动、获薪为目的入职,人为制造劳动争议,其主张违法解除劳动合同赔偿金会不会得到支持?

本期"专家坐堂",我们邀请虹口区法院劳动争议团队主任、资深法官结合劳动争议纠纷典型案例,围绕热点问题,一一释法解答。

案例 1

培训学校退租搬迁 负责人却谣传"跑路"

2021 年 4 月, 黄某人职某培训学校, 双方签订为期三年的劳动合同, 约定黄某担任某校区负责人,全面负责该校区的工作。

2021年10月,黄某所在校区因物业退租拟搬迁新址,培训学校要求黄某及时告知学员家长校区地址变更事宜,并做好解释工作。然而,黄某因学校此前对其批评教育不满,在明知学校正常运转的情况下,仍通过微信联系多名学生家长,传递出学校即将跑路的不实信息,并拍摄教室特除视频予以转发,从而引发学生家长的恐慌,部分家长到学校要求退费。

为安抚学生家长,学校不得 已选择退费。后培训学校申请仲 裁,以黄某行为造成学校经济损 失为由,要求其赔偿相应损失。

虹口区仲裁委经审理认为,培训学校因物业退租而迁移新址,属培训学校自主经营权范畴。黄某作为校区负责人,本应向学生家长正常传达校区搬迁消息,做好释明沟通,安抚好学生家长情绪,顺利完成校区迁址工作。但纵观校区搬迁事件经过,

黄某因对学校不满,非但没有履行其作为校区负责人的沟通协调和解释职责,还故意散布学校经营恶化、即将跑路的不实信息,严重影响学校正常经营管理和教学秩序,导致学生家长退费,由此造成学校的经济损失,故培训学校的请求于法有据,应予支持。

【以案说法】

劳动者严重干扰用人单位正 常经营秩序并造成损失,用人单 位可依法要求赔偿。

案例 2

人为制造劳动争议 相关诉讼达 20 余件

2020年4月8日,金某人 职某信息咨询公司担任电话销售。2020年4月22日,应金某 要求,公司向其出具《离职证明》,记载金某7日试用期内未 达公司要求,本可开除处理,后 经面谈给予改过机会,但金某仍 多次违反公司纪律。因此,公司 于当日解除劳动关系。

金某认为公司解除劳动合同 构成违法,起诉要求支付违法解 除劳动合同赔偿金。

经查明,自 2016 年起,金 某已向本市法院提起的涉劳动争 议诉讼案件多达 20 余件,诉请 多集中于确认劳动关系、工资、 未签订书面劳动合同双倍工资差 额、违法解除劳动合同赔偿金或 解除劳动合同经济补偿金等。

 法权益的限度,其人职动机亦是存疑的,在劳动合同履行中又故意不服从管理,人为制造劳动争议纠纷。信息咨询公司解除劳动合同合法有据,金某主张违法解除劳动合同赔偿金不应支持。

【以案说法】

劳动者非以正常劳动、获薪 为目的入取,人为制造劳动争 议,其主张违法解除劳动合同赔 偿金不予支持。

现如今劳动者法律意识普遍 高涨,面对自身权益受侵犯,敢 于通过法律途径维护自身合法权 益。这既是法律赋予劳动者的权 利,也有助于推动企业规范用 工,本身值得鼓励。但少数劳动 者心存钻企业管理漏洞的心理, 抱着借此谋取不正当利益的想 法,就背离了法律精神。

诚实信用是当事人从事民事 活动和进行民事诉讼的基本原则,也是法律的价值取向,司 法裁判具有价值判断、教育指 引的功能,通过诚信原则裁判, 既彰显了社会主义核心价值观, 也有助于引导劳动者诚信为本, 也许职业道德,依法正当行使权 本期专家: 陆卫,上海市虹口区人民法院劳动争议团队主任,四级高级法官。

从事劳动争议纠纷审判工作二十余年,具有丰富的实践经验,深入探索劳动争议多方联动机制、群体案件处理机制,充分发挥司法审判职能,助力辖区优化营商环境。个人曾多次荣立上海法院系统二等功、三等功,荣获虹口区人民政府三等功、虹口区"三八红旗手"等。



案例 3

员工提交虚假病假单 公司解除劳动合同

李某在某贸易公司从事导购工作,双方签订了自 2019 年 5 月起的无固定期限劳动合同。

2021 年 6 月 1 日起李某请病假,并向公司提交了本市某三甲医院出具的两张病假单,时间至2021 年 6 月 30 日。后贸易公司至该医院查询,未能查到李某在该院的挂号记录,因此贸易公司以李某提交虚假病假单为由解除劳动合同。李某不服,认为公司属违法解除,故申请仲裁,要求贸易公司支付违法解除劳动合同赔偿金。为查明案件事实,虹口区仲裁委向该医院进行调查,查证李某提交的病假

单并不属实。

虹口区仲裁委经审理认为,社会主义核心价值观包含了敬业和诚信。敬业是对公民职业行为准则的价值评价。诚信即诚实守信,是社会主义道德建设的重点内容,强调每个公民都应该诚实劳动、信守承诺。而李某向贸易公司提交虚假的病假单,既有违罚规章制度规定,亦违反诚实信用原则,违背敬业、诚信的社会主义核心价值观。贸易公司有权按照规章制度及相关法律规定解除与李某的劳动合同,故对李某要求贸易公司支付违法解除劳动合同赔偿金请求不予支持。

【以案说法】

敬业、诚信是用人单位与劳动者 相互尊重的体现,是维持劳动关系的 基石。劳动者在订立及履行劳动合同 过程中应遵守敬业、诚信核心价值观, 停劳动纪律和职业道德的约束。

劳动者依法享有病假、休息等权利,但劳动者滥用权利,甚至钻法律、规章制度漏洞,提供虚假病假单的,属严重违反用人单位的劳动纪律和规章制度,与敬业、诚信的社会主义核心价值观相背离,用人单位有权解除劳动

■相关链接

劳动关系是现代社会最为重要、最为基本的社会经济关系之现代社会最为重要、最为基本的劳动关系是社会和谐稳定、经济健康发展的前提和基石。依法妥善处理劳动争议纠纷,对于保障劳资双方的合法权益,展为于促进企业用工健康有序发展,营场和谐、健康的劳动关系,营造法治化的营场展展,提起到了举足轻重的重要作用。

此次白皮书对 2021 年劳动争 议仲裁与审判情况进行梳理、总 结,并对典型案件进行分析,旨在 进一步促进企业用工健康有序发 展,构建和谐、健康、稳定的劳动 关系,着力营造法治化的营商环 境, 助力经济社会高质量发展。

白皮书显示,2021年虹口法院 共受理劳动争议案件(含劳务合同纠纷)499件,同比上年下降4.61%。 2021年审结劳动争议案件(含劳务 合同纠纷)500件,同比上年下降 4.60%,收结案件数量总体均呈现平 稳数极

从结案方式上看,2021 年结案的500 件案件中,判决结案180 件、撤诉及按撤诉处理结案案件151 件、调解结案100 件、裁定驳回起诉35件、移送其他法院审理18 件、与本院其他案件并案审理16 件。其中,调解、撤诉案件总计251 件,占比50.2%,超过全部劳动争议案件总数的一半,矛盾纠纷得到有效化解。

白皮书分析指出, 2021 年审结的 500 件案件中, 以劳动合同纠纷案件为主。涉案的行业分布广泛, 包含商务服务业、酒店餐饮业、批发零售业等。用人单位类型集中, 涉民营企业的劳动争议案件比重较高。案件类型分布广泛, 复合型诉请较为普遍。

良好的营商环境,既需要一套行之有效、公正公平的法律法规体系,同时也离不开司法的有力保障。白皮书从规范企业用工、强化预警预防、优化办案流程、注重平衡保护、加强文书说理等方面介绍了上海虹口法院与虹口仲裁院积极推动法治化营商环境建设,不断提升服务效能,助力稳定劳动关系,构建和谐营商环境的工作举措。